



# 以色列直升机部队扫描

作战强度高，实战经验丰富，长于对付低烈度战争

□ 邓智民

**以**巴之间爆发流血冲突以来已近一年，双方爆发的暴力冲突越演越烈，巴勒斯坦激进组织用“自杀性爆炸”行动袭击以色列目标，以军出动F-16战斗机和武装直升机组成的突击队袭击位于拉法的巴勒斯坦政府总部、巴警察总部、电视台、总统卫队驻地，造成多人死伤，尤其在近期的巴以冲突中，以色列直升机部队都扮演了主角，屡次针对巴勒斯坦各种政府及民用目标进行报复性攻击行动，造成巴方重大财产损失及人员伤亡。本文将对这支部队作一简要介绍。

## 现役直升机的性能

以色列直升部队共装备了近300架直升机，无论是质量还是数量，在中东地区都是首屈一指。这些直升机中有武装直升机116架（39架AH-1S、35架MD-500和42架AH-64A）；搜索直升机为2架HH-65A；运输直升机145架（10架UH-60A、39架贝尔-206A、54架贝尔-212和42架

CH-53D）。以军各型直升机除了机身上的“大卫之星”国徽和中队队徽，最明显的标志是黄色的大V字，供地

在众多以军直升机中，OH-58D可说是长相最特别的。



AH-1S 武装直升机是以军直升机部队的先驱。



敌我识别应答器等，反映的是 70 年代末的技术水平。AH-1S 的通讯设备有超高频、甚高频电台及调频电台，有较强联络能力。

### OH-58D 直升机

在众多的以色列直升机中，OH-58D 可

能。由于它高高在上，从而保证 OH-58D 直升机能躲在小山丘和树丛的后面，对目标进行观测和瞄准，减少了直升机暴露在敌方火力之下的机会。OH-58D 是美国现役陆军主力武装侦察直升机，是一种高技术装备起来的直升机。它的主要作用是捕获目标，指示目标，它可以与其它武器攻击直升机密切协同，共同完成作战任务。

与其它直升机一样，OH-58D 也

即将降落的以军 MD-500 武装直升机。



OH-58 直升机。



面部队辨别敌我。

### AH-1S 武装直升机

AH-1S 眼镜蛇武装直升机是以色列空军直升机部队的先驱，它的攻击力比阿帕奇弱，但担负武装侦察和支援任务还是够用的。它装备有 8 枚陶式反坦克导弹，一门 20 毫米机关炮和 70 毫米火箭发射器。它的机载电子设备主要有多普勒导航装置、雷达报警接收机、红外干扰机、雷达干扰和

以说是长相最特别的，一个小脑袋，两只圆圆的眼睛。你可千万别小看这个小脑袋，它可是 OH-58D 的旋翼瞄准具，虽然它的体积不大，但里面的设备却十分先进，有可以放大 12 倍的电视摄像机，有自动聚集的红外热成像传感器，还有激光测距仪。这个小脑袋具有主动跟踪目标和自动校靶功

有一个绰号——奇奥瓦。别看它的身材小，貌不惊人。武器系统却不弱，机身两侧有多用途轻型导弹悬挂架，可以挂 4 枚毒刺空空导弹或海尔法反坦克导弹，具有一定对地攻击能力。它可以在海拔 1200 米的高原地区飞行，也可以在高气温条件下使用。此外，它还有贴地飞行能力和全天候空中侦

首批交付以军的 AH-64A 武装直升机。



贴地飞行的 MD-500 武装直升机。



察能力。

OH-58D的座舱也很特别，它有两个多功能显示器，分别由正、副驾驶员使用，旋翼瞄准器观测到的一切都可以在这两个显示器上显示出来。座舱里还配有夜视器材，可以在夜间执行侦察任务。该机的操纵系统也别具一格，正、副驾驶的操纵系统自成体系，互不干扰，正驾驶专管飞行，副驾驶专管侦察和武器的发射，正、副驾驶的座椅并列而设。OH-58D安装的是滑撬式起落架，机身两侧各有一舱门，舱内有加温和通风设备。

## AH-64A 武装直升机

AH-64 是美国陆军的主要反坦克武装直升机，它能够在白天、夜间与在能见度有限的条件下，确定敌装甲车辆和其它目标的位置，同它们交战并予以摧毁。AH-64属于第二代武装直升机。AH-64是美国休斯直升机公司根据美国陆军1972年提出的先进攻击直升机(AAH-64)计划研制的，公司将它编号为休斯-77。AH-64是美国陆军给它的编号，有A、B、C、D四种型号，1981年末，这种直升机被正式命名为“阿帕奇”，1984年1月开始交付美陆军，以色列在1990年向美国采购。

阿帕奇直升机是一种能昼夜作战的串列式双座双发直升机，前座是副驾驶兼射击员，后座是正驾驶员，这与固定翼飞机前座往往是驾驶员正相反，后座比前座高48厘米，因此驾驶员有很好的视野。它外形的特点是机身狭长，以减少阻力。两台发动机安装在机身中部上方两侧形成很明显的发动机舱，有水平尾翼和一个细长形状的垂直尾翼，有4叶互相不成90°角而是55°角和125°角的剪式尾桨，装在垂尾左上侧方。起落架为很短的不可收放的后三点式起落架，主轮采用后跪式支架，使停在地面时机身离地高度很低以利于运输和储存。机身两侧有一副短翼，它不但能在高速飞行中产生一定升力减轻主旋翼的负荷，而且是主要的武器挂架。

机头下方腹部安装一门外露(没有炮塔)的M-230型30毫米口径航炮，备弹1200发。在机身上方后座舱盖左侧和腹部炮架前以及主转轴前各装有一个很少听到过的装置，是一把切割电缆的刀。当直升机超低空飞行碰到高压电线时可将之立即切断以保证本身安全。火力强大是阿帕奇直升机的一大特点，该机在短翼下一共有

4个外挂架，可使用的对地攻击武器主要有海尔法导弹、毒刺式导弹、70毫米火箭弹和30毫米航炮。外挂方案可以是16枚海尔法导弹或4个内装19枚火箭巢，也可以是8枚海尔法导弹和2个火箭巢或4枚赛阿姆式反辐射导弹。在对空作战时使用的武器有响尾蛇格斗导弹或FIM-92毒刺导弹。2000年，以空军又订购8架性能更先进的AH-64D长弓阿帕奇直升机，并计划把以前服役的AH-64A也改进为AH-64D。

另外，以色列空军还有几十架性能落后，服役时间久的MD-500武装直升机，由于该机已不适应现代战争的要求，随着性能更先进的AH-64D的服役，MD-500将退出以色列空军直升机部队现役。

## 反坦克导弹的性能

海尔法反坦克导弹是以色列空军直升机部队反坦克武器的主力。该导弹是美军目前威力最大、射程最远的反坦克导弹。它的直径达178毫米，长1625.6毫米，翼展330毫米，重约45.8公斤。最大飞行速度1.4马赫，最大射程8千米。战斗部重约8.9公斤，采用双锥体聚能装药和触发引信，该导弹的一个重要设计特点是采用了模块化结构，可根据作战任务、目标性质、气象条件的不同，选用不同的制导方式和导引头，如激光导引头、射频/红外导引头、电视导引头、热成像导引头和最新型毫米波雷达导引头(该型导弹的射程增至9千米)等。

从叙利亚叛逃到以色列的俄制米-24武装直升机。



以色列反坦克导弹库中还有大量的陶式家族，有陶2、陶2A和陶2B等，下面主要介绍最新陶2B式。该导弹是美国目前陶式家庭中最新改良型，它的特别之处在于不采取同系列导弹直接命中目标的方式，而改为在目标正上方通过时，以两枚向下爆炸的锥形装药弹头，攻击坦克及装甲车较脆弱的顶部。这一发展，是针对时下许多主战坦克或装甲车在车身周围加装上反应装甲。这样在被反坦克导弹或炮弹的锥形装药弹头命中时，反应装甲内的炸药会引爆进而破坏来袭弹的喷流，降低甚至消除其贯穿装甲的能力。陶2B导弹则回避这些反应装甲，改而专攻击很少加装反应装甲的车顶。目前，美军把陶2B视为适应21世纪作战的反坦克武器。

陶2B仍采用自动导弹跟踪瞄准线指挥攻击目标系统，导弹以电缆控制飞行路径。因它自上方飞越目标，所以没有探针。该导弹发射重量为21.5公斤，弹长1.55米，弹径15.24厘米，翼尾0-45米，触发引信，采用一台固体火箭发动机加一台固体火箭助推器为动力装置。最大射程即其线导导线长度3750米，水面射程因受影响降低到1400米，飞行速度为亚音速，每秒312米，约21秒即可飞抵目标。相对于以前各种型号，陶2B是陶式家庭中攻击能力最高、毁伤、威力最强的。

## 以色列直升机部队强弱浅析

以军直升机部队装备先进、反应迅速、攻击力强大，是一支在实战中成长起来的部队，有其独特的一面，主要比周边阿拉伯国家优胜的地方有以下几点：1. 作战强度高。以色列是弹丸之地，缺乏战略纵深，使以军直升机部队始终保持着很高的备战状态，除战斗值班的直升机外，在基地的直升机也始终处于待命状态，飞行员也随时保持着战斗戒备。2. 训练严格，飞行员技术熟练。以色列空军战斗飞行员的挑选之严格是世界有名的，直升机飞行员也不会例外。因为直升机经常要贴地飞行。飞行员心理压力更大，况且飞行高度越低，视界越小，没有超人的飞行技术是很难胜任驾驶直升机这项任务的。3. 实战经验丰富。以空军曾经参加过五次中东战争，直升机部队在这些战争中全程参与，立下汗马功劳，积累了大量的实战经验，并据此不断修改直升机使用原则。4. 装备先进。由于美以的特殊关系，是美国的主要盟友，部队装备的各型直升机是世界上最先进的，如AH-64A、OH-58D等。精良的装备和庞大的数量在历次阿以战争中占据了绝对的优势。5. 注重情报，协同作战能力强。以军极其注重情报战，每一次出动前，均要搜集大量又详细



(上及下) 以军直升机保持备战状态。



的情报，据此制定周密的作战方案，三军协同作战，一举消灭敌人。

当然有强必有弱，以色列也存在着自身难以克服的弱点，在历次中东战争中暴露无遗，这些缺点是：1. 不利于持久战。以色列纵深狭小，资源匮乏，再加上人力不足，因此以军很注重机动作战和进攻作战，如果战事拉长，则直升机将由于损耗后无法迅速补充而陷于被动，影响战斗力。2. 人员伤亡对士气影响大。以色列是一个只有500万人口的小国，人力资源异常宝贵，以军在历次中东战争中最为头疼的不是装备的损失，而是人员的伤亡，尤其是飞行员的损失更是对以军的重大打击，是他们难以承受的。3. 对美国依赖严重。美国是以色列的传统盟友，在历次中东战争关键时刻，都是美国帮忙，才使以色列免去灭顶之灾。虽然美国在许多事情上偏袒以色列，美国为了自身在中东的利益，时常借军援约束以色列，平息阿拉伯国家的怨气。因此，以色列在得不到美国的同意时还不敢为所欲为。

## 结束语

以色列直升机部队经过50年的发展，已成为一支举足轻重的作战力量。以军认为：一支能够在任何时候、任何条件下完成各种作战任务的直升机部队是现代战争中必不可少的。可以相信，在新的世纪中，以军不断加大对直升机部队的投入，随着新型的AH-64D长弓阿帕奇的服役，以军直升机部队将会有更大的提高。 ■

以色列装备近300架直升机，无论是质量还是数量，在中东地区都是首屈一指。

